Gruppo Rosso X – Elena e Fabio Spandrio 
Il gruppo Rosso X ha avuto la fortuna di condividere un confronto aperto, interessante, eterogeneo poiché i partecipanti hanno raccolto con entusiasmo le sollecitazioni della relatrice concordando tutti sul fatto che si sia trattato di un intervento stimolante e adeguato a tutte le fasce d’età presenti in sala. Dalla più giovane (una giovanissima sedicenne) alla più anziana (una adultissima ultraottantenne) passando per gli adulti, genitori e nonni, i presenti hanno portato un loro contributo alla riflessione condivisa, evidenziando come la relazione ascoltata abbia permesso di focalizzare argomenti già approfonditi in altre circostanze o comunque oggetto di interesse per tutti.
Qualcuno ha ritrovato temi già noti ed ha generosamente condiviso riflessioni e approfondimenti già acquisiti, fornendo anche indicazioni bibliografiche in merito
, altri hanno ammesso di ritrovarsi – sia in positivo che in negativo - nei pregiudizi citati; altri ancora hanno apprezzato una nuova lettura, in particolare l’aspetto dell’essere“on – life”.  Questa nuova prospettiva, che supera la dicotomia OnLine - OffLine, ha stimolato i presenti al dibattito trovandosi concordi sul fatto che la reazione sia imprescindibile per l’uomo: indipendentemente dall’esser OnLine o OffLine, l’importante è essere sintonizzati in una relazione che passa anche attraverso la narrazione del passato, la condivisione del presente e la speranza nel futuro.  
Relazione tra generazioni che si costruisce e si rafforza solo attraverso un linguaggio comune che discende da un concreto venirsi incontro reciprocamente per costruire una fiducia vera – non condizionata da ansia, iper-controllo o pregiudizi vicendevoli. Se da un lato il dialogo deve essere simmetrico, è indispensabile ricordare che la relazione fra generazioni diverse è e deve essere asimmetrica: tocca all’adulto mantenere il suo ruolo di educatore e di guida coerente, affinché i più giovani possano trovare il connubio tra innovazione e tradizione e soprattutto possano avere un modello di valori cui fare riferimento. 
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