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Consultazione XI Sinodo

Contributo del Consiglio diocesano dell’Azione Cattolica – Diocesi di Como

Sottogruppo per l’AREA TEMATICA “Misericordia e giovani”
Riteniamo che ciò che viene offerto a livello parrocchiale, vicariale e diocesano sia molto valido e importante e dia ai giovani la possibilità di crescere nel proprio percorso. Tante proposte fatte in questi anni sono molto alte e stimolanti per i giovani che hanno potuto continuare a formarsi e che ricercano continuamente qualcosa per arricchire la propria persona e la propria fede. A volte, addirittura, le proposte che vengono fatte sono troppe e vanno a soffocare quei pochi giovani che si ritrovano ad essere sommersi da mille attività diverse.

Allo stesso tempo, però, queste proposte non ci sembrano altrettanto attente alle esigenze degli altri giovani, quelli che non hanno nemmeno il desiderio di essere interrogati, che si sono persi negli anni post-sacramenti e che oggi non hanno nessun interesse ad essere accompagnati nel loro percorso di fede.

Pensiamo che i nostri percorsi non vanno ad intercettare questi giovani e non si pongono, forse, nemmeno il pensiero di farlo.


Purtroppo però la maggior parte dei giovani della nostra diocesi sono proprio in questa categoria di persone. Sono giovani che non hanno interesse per la Chiesa e probabilmente non credono nemmeno che la Chiesa abbia interesse per loro. Per questo le nostre comunità devono essere più aperte, accoglienti, andare incontro ai giovani e cercarli, non aspettare che vengano. Una strada possibile è quella di sfruttare le occasioni in cui i lontani vengono a contatto con la Chiesa (matrimoni, funerali, battesimi, feste parrocchiali, percorsi fidanzati) utilizzando linguaggi semplici che toccano la realtà della vita.


Anche nei nostri oratori ci vuole più attenzione a chi lavora, non solo a chi studia, e a chi si trova in condizioni di vita particolari, aiutando e accompagnando tutti nelle proprie scelte. I giovani lontani, inoltre, spesso mancano di pensiero e devono essere aiutati in questo attraverso la riflessione su temi di vita concreta (politica, lavoro, società, scelte etiche).


Forse la nostra Chiesa diocesana dovrebbe interrogarsi su questo aspetto e pensare a quali possibili strade possano essere realmente interessanti per la propria vita, a prenderla in mano in prima persona. Le domande poste dallo strumento di consultazione purtroppo non ci sembrano vadano in questa direzione. Le risposte che arriveranno temiamo siano il pensiero non della diocesi, ma di una piccolissima percentuale di essa, quella stessa parte che è stata presa in considerazione dalle domande poste e che ha a disposizione degli interessantissimi percorsi formativi che però non toccano la maggior parte dei giovani.
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